· 5. Instalace vnitřního plynovodu

5.1. Základní údaje

Vnitřní plynovod má rozvádět plyn z přípojky k jednotlivým spotřebičům v budově. Domovní plynovodní síť začíná u hlavního uzávěru a končí uzavíracími kohouty u spotřebičů. Ustanovení harmonizované ČSN 38 6441 a ČSN 38 6420 se považují za doporučená. Pokud se plynovod zřizuje pro zahraničního investora nebo pokud to vyžaduje místně příslušný plynárenský podnik, použijí se obdobná ustanovení DIN, EN, TP nebo jiný předpis.
Plynovodní instalace zaujímá mezi technickými zařízeními budov objemově spíše menší část. Zařazuje se do časového sledu obvykle po instalaci vodovodu, ale může to být i jinak, záleží na tom, jak je stavba připravena.
5.2. Systémy a konstrukce plynovodů

Podle umístění plynoměrů lze rozlišit systémy:
         s umístěním plynoměrů v prvním podzemním nebo nadzemním podlaží,
         s umístěním plynoměrů v jednotlivých podlažích.
 
Podle materiálu použitého pro plynovodní síť se rozeznávají plynovody:
         z ocelových trub černých bezešvých,
         z ostatních ocelových trub (svařovaných, závitových),
         z měděných bezešvých trub s pájenými spoji,
         z ušlechtilé oceli (bezpečnostní hadice),
         použití litiny nebo polyetylénu pro rozvod plynu je přípustné pouze tam, kde se potrubí klade do země, tedy spíše jen pro venkovní plynovody.
 
Podle dopravovaného média jsou plynovodní sítě:
         zemního plynu,
         propanu,
         svítiplynu.
Vnitřní plynovod představují potrubí ležatá, stoupací a připojovací, určená k připojení spotřebičů. Těmi jsou zejména vařiče, plynové trouby, ohřívače vody, kamna, krby a kotle.
Pro komíny, které odvádějí spaliny z plynových topenišť, platí zvláštní ustanovení. Jejich stěny musí být náležitě těsné. Ze spár komínového tělesa nesmí voda, která se na vnitřní stěně průduchu sráží, pronikat do okolního zdiva. Proto se komíny zřizují buď ze zvláštních hutných tvarovek, či trub, nebo se opatřují kovovou vystýlkou. 
5.3. Technologie montáží na stavbě

Příprava stavby pro montáž je standardní: rýhy v suterénech mají dno srovnáno a upraveno pískem, šachty jsou stavebně dokončeny, v podlažích je vyznačen váhorys, ve stěnách a stropech jsou připraveny drážky a prostupy.
Instalatéři zahajují práci od uzávěru na domovní přípojce. Podle potřeby nařežou trubky a připraví jejich spoje – svařované. Ke svařování používají plamene a tavného drátu. Závitové spoje lze použít k napojení plynoměru a spotřebičů. K rozpojitelným spojům se užívají zvláštní šroubení. U potrubí větších profilů lze použít i spojů přírubových, zejména k napojení větších armatur s přírubami. Instalatéři v těchto případech přivařují příruby na hladké trubky. Směr potrubí mění navařením tvarovek nebo ohnutím trubek. V drážkách upevňují potrubí skobkami nebo háčky, potrubí volně vedená podél zdí přichycují ke zdem ocelovým objímkami. Potrubí větších rozměrů kladou na konzoly nebo zavěšují do věšáků.
V podlažích osadí instalatéři odbočky k plynoměrům, které napojí šroubením. Od nich je vedou dále ke spotřebičům, kde je zazátkují. V místech, kde plynovodní potrubí prochází stěnami nebo stropy, protahují je ochrannými trubkami. Na přechodech ze studených prostorů do teplých osazují do potrubí odvodňovací kusy.
Po přestávce, kdy se na stavbě pracuje na konečných úpravách stěn, stropů a podlah, se plynovod kompletuje. Větší spotřebiče se napojí pevným potrubím, menší spotřebiče bezpečnostními hadicemi.
Kromě rovných trub obsahuje plynovod také různé armatury. Patří k nim zejména uzávěrové a připojovací kohouty, zátky, kapáky.
 
Přísná pravidla platí pro vedení plynovodů v šachtách nebo kanálech. Předpokladem pro takové umístění je záruka snadné přístupnosti ke kontrole a k výměně vadných částí. Proto se vedení plynovodů v kanálech a šachtách co možná vyhýbáme.
Pokud je třeba vypracovat pro práci na plynovodu montážní technologický předpis, lze potřeby pracovního času odvodit z ceníků nebo databází dodavatelů. Potřebu materiálu zjišťujeme obvykle ze specifikací, které jsou obsaženy v projektu, nebo které lze z něho vyčíst.
Z údajů o montážních časech lze například zjistit, že montáž:
         1 m potrubí z trubek černých hladkých spojovaných svařováním D 32/2,6 si vyžádá 0,48 Nh,
         1 ks plynové armatury přírubové DN 40 si vyžádá 1,06 Nh,
         1 souboru otopného plynového tělesa s odtahem do stěny si vyžádá 1,86 Nh.
K vybavení montérů patří svářečské soupravy, obvykle jsou to tlakové nádoby s hadicemi a hořáky, ohýbačky trub, závitořezy, brusky, pilky a ostatní malá mechanizace.
Svařování ocelového potrubí plamenem je na následujícím obrázku.
 
	

	


5.4. Zkoušky

Plynovod se zkouší zpravidla nezazděny a nenatřený, výjimkou mohou být instalační jádra. Těsnost plynu se zkouší přetlakem vzduchu nebo inertního plynu. Plynovod je těsný, jestliže se během 15 minut nezmění zkušební přetlak. Tlak se měří U manometrem, nebo deformačním manometrem. Nejčastější závadou je unikání vzduchu ze šroubovaných spojů. Únik se zjišťuje mýdlovým roztokem. Závada na svařovaném spoji se odstraňuje zavařením.
Komplexní zkoušku systému vykoná revizní technik, který ověří, zda je plynovod proveden podle platných norem a předpisů a vydá o tom doklad.
5.5. Bezpečnost práce a ochrana zdraví

Montéři plynovodu, zpravidla kvalifikovaní svářeči, musí dodržovat řadu pravidel platných pro svařování. Při manipulaci s nádobami nesmějí dopustit nárazy na tyto nádoby, nesmějí je pokládat, opravovat ani vypouštět z nich zbytky plynu do ovzduší. Souprava nádob musí být postavena tak, aby se nemohla převrátit, nesmí být také zasahována žhavým rozstřikem. Svářeči nesmějí pracovat nad sebou, pokud mezi nimi není pevný strop bez otvorů. Při práci si nesmějí hadice obtáčet kolem těla ani klást přes rameno.
Při práci s elektrickým nářadím musí dbát o jeho bezchybný technický stav a plné jištění.
Podrobnosti jsou obsaženy ve Vyhlášce ČÚBP a ČBÚ č. 324/1990.
 

